
基础知识：

一.sort排序:

将数组中下标范围为[n1,n2)的元素从小到大排序。下标为n2的元素不在排序 
区间内

eg.int a[] = {15,4,3,9,7,2,6}; sort(a+2,a+5); //结果：{15,4,3,7,9,2,6} //默认从
小到大排序

eg.int a[] = {15,4,3,9,7,2,6}; sort(a+1,a+4,greater()); // 结果：{15,9,4,3,7,2,6}
//大到小排序
eg.自定义排序:
struct  结构体名
{

bool operator()(const T & a1,const T & a2){
//若a1应该在a2前面，则返回true.
//否则返回false.

}
};

Student students [] = { {"Jack",112,3.4},{"Mary",102,3.8},{"Mary",117,3.9}, 
{"Ala",333,3.5},{"Zero",101,4.0}};

struct StudentRule3 
{ //按gpa从高到低排  

bool operator() (const Student & s1,const Student & s2) 
{  

return s1.gpa > s2.gpa;  
}  

};

二.在排好序的数组上进行二分查找的算
法:binary_search,lower_bound,upper_bound
在从小到大排好序的基本类型数组上进行二分查找  
binary_search(数组名+n1，数组名+n2,值);  n1和n2都是int类型的表达式，可

以包含变量  如果n1=0,则 + n1可以不写  
查找区间为下标范围为[n1,n2)的元素，下标为n2的元素不在查找区间内  在该

区间内查找"等于"值”的元素，返回值为true(找到）或false(没找到）
 "等于"的含义： a 等于 B <=> a < b和b < a都不成立。

在自定义排序规则时:
在用自定义排序规则排好序的、元素为任意的T类型的数组中进行二分查找 

binary_search(数组名+n1，数组名+n2,值，排序规则结构名());
 n1和n2都是int类型的表达式，可以包含变量 如果n1=0,则 + n1可以不写 查找

区间为下标范围为[n1,n2)的元素，下标为n2的元素不在查找区间内 
在该区间内查找"等于"值的元素，返回值为true(找到）或false(没找到） 
查找时的排序规则，必须和排序时的规则一致!如果不一致，则找到的值没有

意义，为0!



 "等于"的含义： a 等于 b "a必须在b前面"和"b必须在a前面"都不成立

eg.

eg2.



lower_bound二分查找下界：
在对元素类型为T的从小到达排好序的基本类型的数组中进行查找:
T*lower_bound(数组名+n1,数组名+n2,值);
返回一个指针T *p;*p是查找区间里面下标最小的，大于等于“值”的元素。如

果找不到，p指向下标为n2的元素

用法二：在元素为任意的T类型，按照自定义排序规则排好序的数组中进行查
找

T*lower_bound(数组名+n1,数组名+n2,值，排序规则结构名());返回一个指
针T*p;*p是查找区间里下标最小的，按自定义排序规则，可以排在“值”后面的元
素。如果找不到，p指向下标为n2的元素。

upper_bound二分查找上界：



在对元素类型为T的从小到大排好序的基本类型的数组中进行查找
T*upper_bound(数组名+n1,数组名+n2,值);
返回一个指针T *p;*p是查找区间里面下标最小的，大于“值”的元素。如果找

不到，p指向下标为n2的元素

用法二：在元素为任意的T类型，按照自定义排序规则排好序的数组中进行查
找

T*upper_bound(数组名+n1,数组名+n2,值，排序规则结构名());返回一个指
针T*p;*p是查找区间里下标最小的，按自定义排序规则，必须排在“值”后面的元
素。如果找不到，p指向下标为n2的元素。

eg.



STL中的平衡二叉树的数据结构：
1.有时候需要在大量增加、删除数据的同时，还要进行大量数据的查找。我们

希望增加数据、删除数据、查找数据都能在log(n)复杂度完成。
2.排序+二分查找显然不行，因为加入新数据就要重新排序。因此，可以使用“

平衡二叉树”数据结构存放数据，STL给出四种“排序容器”：
multiset,set,multimap,map。

multiset用法：
multiset<T> st;  定义了一个multiset变量st,st里面可以存放T类型的数据，并且

能自动排序。开始st为空。排序规则：表达式“a<b"为true,则a排在b前面。
可用st.insert添加元素，st.find查找元素，st.erase删除元素，复杂度都是log(n).
eg.



multiset上的迭代器：multiset<T>::iterator p; p是迭代器，相当于指针，可用于
指向multiset中的元素。访问multiset中的元素要通过迭代器。
与指针不同：multiset上的迭代器可++,--,用!=和==比较，不可比大小，不可加

减整数，不可相减。

multiset<T> st;
st.begin()返回值类型为multiset<T>::iterator,是指向st中的头一个元素的迭代

器，st.end()返回值类型为multiset<T>::iterator,是指向st中的最后一个元素后面的迭
代器。对迭代器++,其就指向容器下一个元素，--则令其指向上一个元素。

自定义排序规则的multiset用法:



注意，这里根据自定义规则，返回的是个位数，133和13个位数相同，所以查
找到了13.



eg2.

同样的道理，之所以可以find(s)，并且找得到，是因为根据自定义规则，ID并
不影响排序，两个Mary谁排前面后面都可以，符合等于的定义，所以可以查得
到。

set:
set和multiset的区别在于容器里不能有重复元素，因为若a和b重复，a必须排

在b前面和b必须排在a前面都不成立。
set插入元素可能不成功



multimap:
multimap容器里面的元素，都是pair形式的。multimap<T1,T2> mp;则mp里的元

素都是如下类型：
struct{

T1 first; //关键字
T2 second;//值

};
multimap中的元素按照first排序，并可以按first进行查找。缺省的排序规则

是"a.first<b.first"为true,则a排在b前面

eg.







map:
和multimap区别在于：不能有关键字重复的元素，可以使用[],下标为关键字，

返回值为first和关键字相同的元素的second,并且插入元素可能失败
eg.



eg2.



二.例题（来自于vj上chdacm挂的STL基础题）

A.where is the marble?
题目大意：输入两个数，n和m，n代表要输入多少个数，m 代表要查询几次，之后
输入n个数。查询第几个数在哪个位置。一个很简单的题，做法很多，容器可选择
也很多。      
#include<iostream>
#include<algorithm>



using namespace std;
int main()
{

int a[10010];
int n,m;
int x=1;
while(cin>>n>>m)//输入
{

if(n==0)
break;

for(int i=0;i<n;i++)//输入n个数
{

cin>>a[i];
}
sort(a,a+n);//要求排序之后查位置
int t;
cout<<"CASE# "<<x++<<":"<<endl;
for(int i=0;i<m;i++)
{

cin>>t;

if(binary_search(a,a+n,t))//这里用不用binary_search都可以，因为是stl的题就
用binary_search装了个逼

{
for(int j=0;j<n;j++)
{

if(a[j]==t)
{

cout<<t<<" found at "<<j+1<<endl;

break;//因为看题意是找到即开始下一个查找，题目中可能有多个相同的元素，
所以记着break

}
}

}
else//到最后都没有找到就找不到
{

cout<<t<<" not found"<<endl;
}

}
}
return 0;

}

Andy's First Dictionary



 题目大意：给你一段话，有大写小写，统一转换成小写并按字典序排序，不能重
复，输出。
#include<iostream>
#include<cstring>
#include<algorithm>
using namespace std;
void s_sort(char s[][300],int h)
{

char t[300];
for(int i=0;i<h;i++)//按字典序排序
{

for(int j=i+1;j<h;j++)
{

if(strcmp(s[j],s[i])<0)
{

strcpy(t,s[j]);
strcpy(s[j],s[i]);
strcpy(s[i],t);

}
}

}
}
int main()
{

char a[300],b[300],c[5010][300];
int i,j,k,len,flag,h=0;
while(gets(a))//无限输入文字，获得一行的内容
{

len=strlen(a);//获得这一行的长度
for(i=0,j=0;i<=len;i++)
{

if((a[i]>='A'&&a[i]<='Z')||(a[i]>='a'&&a[i]<='z'))//因为要转换成小写，要对大小
写判断转换，其实有一个tolower()函数挺方便的，不过下面的例题用到了

{
if(a[i]>='A'&&a[i]<='Z')
{

b[j]=a[i]+32;//将转换成小写后的内容复制到b数组中
j++;

}
else
{

b[j]=a[i];//是小写则直接复制
j++;

}
}



else
{

if(a[i-1]>='A'&&a[i-1]<='Z'||a[i-1]>='a'&&a[i-1]<='z')//如果当前输入
的内容不是大小写

{
b[j]='\0';//则b数组结束
j=0;//结束之后b计数清零

for(k=0,flag=0;k<h;k++)//k从0行开始往后，将b中的内容拷给c数组
{

if(!strcmp(b,c[k]))//如果相等则为strcmp返回0，if中为1进入if，flag=1，不进入
下面的if。如果不相等则进入下面的if进行拷贝

{
flag=1;

}
}
if(!flag)
{

strcpy(c[h],b);
h++;//h代表之前输入内容的总行数

}
}

}
}

}
s_sort(c,h);
for(i=0;i<h;i++)
{

printf("%s\n",c[i]);
}
return 0;

}

Ananagrams
 题目大意：给你一堆单词，只要字母相同即为同一单词，要求按字典序输出不同
单词，输入#则表示输入结束。

#include<iostream>
#include<vector>
#include<map>
#include<algorithm>
using namespace std;

map<string,int> cnt;



vector<string> words;
string s_sort(const string& s)//这个函数真的很棒，用了const，用了ans变量进行转
换，保证最后输出时还是大写
{

string ans=s;
for(int i=0;i<ans.length();i++)
{

ans[i]=tolower(ans[i]);//tolower函数，将所有大写转换成小写，对非字母字符不
作处理，这个代码实现也挺简单的吧？。

}
sort(ans.begin(),ans.end());//按字典序排序，这样可以确定单词是不是相同
return ans;//排序完返回ans。

}

int main()
{

string s;
while(cin>>s)//输入字符串
{

if(s[0]=='#')//如果是#则停止输入
break;

words.push_back(s);//放入vector容器中
string r =s_sort(s);

if(!cnt.count(r))//如果r的次数为0（也就是第一次的情况）。如果r的次数不是0
则直接走下面的语句，计数器+1。

{
cnt[r]=0;//将map的第二成员也就是计数器赋值为0.

}
cnt[r]++;//之后在加一。

}
vector<string> ans;//声明一个vector容器
for(int i=0;i<words.size();i++)//遍历整个words里面放的词语
{

if(cnt[s_sort(words[i])]==1)//找到与map第一关键字相同的且第二关键字（也就
是计数器）为1的，就放入ans容器。

{
ans.push_back(words[i]);

}
}
sort(ans.begin(),ans.end());//将ans容器中的单词按字典序排序
for(int i=0;i<ans.size();i++)



{
cout<<ans[i]<<endl;

}
return 0;

}

Team Queue
题目大意：一个队列，加入元素时，该元素先看有没有和它是一块的，如果有，则
进入和它一块的元素的最后面，不然则成为队列的最后一个。请自行脑补买饭插队
那个意思。先输入一个n,n表示有多少组是一块的元素（就当认识），然后输入n组
数据，第一个数字是m，m代表这一组认识的元素有多少个。然后会输入包
括DEQUEUE（出队）,ENQUEUE（入队）,STOP（结束输入）等指令。这个题有
一个映射的问题

#include<iostream>
#include<stdio.h>
#include<queue>
#include<map>
using namespace std;

int main()
{

int n,kase=1;
while(cin>>n)
{

if(n==0)
break;

cout<<"Scenario #"<<kase++<<endl;
map<int ,int> team;
for(int i=0;i<n;i++)
{

int m,mem;
cin>>m;
while(m--)
{

cin>>mem;
team[mem]=i;//map的第二关键字记录了这个元素属于哪个小队列

}
}

queue<int> q,q2[1010];
while(1)
{

int x;
char ord[10];
scanf("%s", ord);



if(ord[0]=='S')
break;

else if(ord[0]=='D')
{

int t = q.front();//要出队先找到总队列的队头
printf("%d\n",q2[t].front()); //根据映射，找到和它认识的所有元素的

那个队列的队头
q2[t].pop();
if(q2[t].empty())如果小队列为空了，即和它认识的元素没有了
{

q.pop();//总队列就要把这个小队列清除
}

}
else if(ord[0]=='E')//插入元素
{

cin>>x;
int t=team[x];//找到和它相熟悉的元素的队列
if(q2[t].empty())//如果这个小队列里面没有和它认识的元素
{

q.push(t);//在总队列里面单独加一个小队列，把它放在最后面
}
q2[t].push(x);//不然把它加入到和它认识的元素的队列的最后一个

}
}
cout<<endl;

}
return 0;

}
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